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Tafel I

Geometr/e

formeln zur Inhaltsberechnung von Flachen u. Korpern

Dreseck
Gmmd/m/e =g, Hohe =h, Flache=F,

_2F =
F,Q 92,.]12f'

g+ g M +5r/- 780 °= 2 rechte

Gleichsertiges Dreieck .
Seiten=a=b=-c, ya=y3-4y- 60’
F~f T = 043332 V3=71.73205.

genauer 0,43307125. a2
Ve V@— VZ?'-’-F

h= 3]/ = &.0866025 .

G/e/cfiscﬁeﬂk/lges Drereck :
Grundlinie = a , gleicheSeiten=b

]’.g_l/(?b-f-c?).[?&—c?) “ l/(b*g—)' /6-2)
h=VEF, h-Vo-Z (68
Ungleichsertiges Dreieck:

JSeiten a,bunde,.s- c‘?+b+e

- "Vs(s-a).(s-8).(s- c).

Hypoz‘enwe =d, /rat/?eten b, c,
I 52 C. ax 6+c' Vm;?
b - ]’d ct, €= ‘32—'52.
0(/30’/’2!‘5 Jerte-a. Diagonale =D,
F'=a.a-a? a=V7r .
D= Va*a'=Vza*-al/z-a 14142.
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Tafe/ I

Rechteck .
Jeiten & und b, Diagonale-D,
F‘-'a. b; d = i b = ._I'_

’ a 2
D-Va757, 0
Parallelogramm :

Grundlinie = g, Hohe rechtwinklig
avf 6'/*0/}0’//)7/9};]) ,
F:g.]),. g=%-',' ]l-':'—g— ’

a fihombus .

r Gleiche Seiten-a, Diagonalen D) uD,
F-a‘sina; F= L, De
D-2F . p-2F°

/P : "Dy

Irapez :

Parallelseiten= G und g, Hohe =k,
Diagonalen =D, und D, ,

1= %"’_.2, ]2, {d+ﬂ+‘?’+5= 4-R’.

Irapezord :

piagonale AC, rechtwinklig darauf’
are Hohen h, und h ,

F=-AC h+h,, - €. h+h,.
s Re gulare Vielecke (Polygone):

Polygon R r 8 _1 F

Dreieck 05778 0.289 8 1.732R0d.3.463r 0.4338%0d.1. 299 A"
Quadrat  |0.7078 0.5008 1.4/4 R,, 2.000r 1.0008* , 2.000R?
Fiinfeck 0.85/8 0.688 8 1./716 R,, 1.453r 1.7218* , 2378 A"
Sechseck 110003 0.866 S 1.000R,, 1./155r 2.5988 , 2.598R*
Siebeneck 11528 1.038 8 0.868R,, 0.963r 3.6348* , 2.736R*
Achteck | 130781208 80.765R,, 0.828 r 4.8288* ,, 2.828R"

Jele =S,  |Neuneck | 14628|1.37480.684R,, 0.728 » 6.1828* ,, 2892
Radius d.‘.‘-'.i‘_(/m.faﬂf'/é’- Zehneck .6188|1.540 8 0.6/8R, 0.649r 16948, 2.939H
benen Kreises =R | Elfeck 1775 8|1.704 8| 0.563R ,, 0.587r 9.3668* ,, 2.973R*

Radius d.eingeschrie - Zwolfeck

benen Kreises = 1° |.~‘.932Sii,866 § 0.5/8R, 0536r 111968 , 3.000A?
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Tatel I
B Unregelmassige Vielecke od flichen:

a
A Die Fléche kann berechnet werden durch Zer-
D /egung des Vielecks 1n Drerecke mittels Diago-
nalen v.Summierung aerermitielten Dreecks -
r % tlachen, ogerauch durch Einteilung in Trepeze
E u.Oreiecke vermrttels ener passenda gewahlten

G Abszisse und rechtwinklig auf drese errichteten
Koordinaten der Fchpunkte, Summierung aes
ermittelten Jphalts dieser Fapeze v.Dreiécke.

Ourch Zerlegung in parallele Stresfen vm
gleicher Brerte x und mittl. fohen h, h,.

F-x(h+h, .. +h,).

.
A7 /’6’/6‘ Durchmesser = d, /raaius =1,
Umfang = p, /nhalt = F

P=2r=dIir=d.3,14159,
F=-r2m-dI- 90785d?2
. _7_
r- 'V i 1‘564 VF
- 2. |/ 1,128 |/
b /(ﬂe/ssekz‘on S (A BG’A/

Raaius=r, Bogen=b Zentriwmke/ - It
F-rian _ b.r

360 2
_1/7‘. 360 _ b 780
- Jr. n gr n '’
= —_360F = _é_. . 780'
r2ar rir ’
= n = n .
b 2rd 2. = rar 2%

\\‘ Halbkrers: Bogen=b - A, Fliche - F- ZZZZ' :
- Viertelkreis: » - 2- Hr. - Ar?

2 % 7
b Kreisabschnrtt :
&’J:/*]\* Jehne -, Hohe -h, F-%s 7 1)
e R e L -
“‘""}_‘5‘ e =2 h[zr -h); r—_-i'_ éh

E Pochon.
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Tafel IV

Arerisring.
Aeusserer fraodivs = R,
r,

< /nnerer Radius
; F = R*-1r?70. - A(R+r).(R-1).
venn d = raaiale brerte des Krersrings
vorsst F'=7(2r+d). d,

Are/sringstuck (Konzentrisch)
Aeusserer Radius = R ,

/nnerer fadius = r,
Zentriwink€/= e, raajale breste-al,

F=(R 77_"@350 (R—I?J&? ;
=(R*1)d Lt =(R+r)dn. oooss,

oy

r ///1036' . Halbe grosse Achse-a,
Halbe klerne Achse=b,

Flache F = a. b. g,

Ellptischer fing.
e Achsen der aussern £llipse=a, b,

rHalb
Halbe Achsen derinnern fl/jpse-mn,
Fléche. F = Tfab-mn).

Ly, C;/ Paﬁabe/.segment ECFE:
u*é B x Sb S=FEF,
N2 Faﬁabe/f/ache CAC™C.
. AB .

g, ”
Y A
Al

F- 2 Cc* AB,
xf\\/ 5 Hyperbelsegment ABCA:
Sehne =a , Hohe =b,

| i
. " _ 3
Mu_ F (annshernd) 5 ab,
£ Fochon
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B lare/ V-
Wurfel:
Seite =8, Inhalt =K, Oberflache -0
K: S.?;V_o= 652;
S=VHK
ﬂfégana/e =D -|/33-’- = .s]/a -
S.1,732050 .

Parallelepipeadon:
Lénge -1, Breite-b, Hohe-F,
Inhalt =H =1.b.1z.
Oterfiache = 0 = 2. /I.J+l/l.+6./l)

Frisma:

Grundflache = G, Hohe -h .

Inhalt = K = G.h.
Oberflache O= Umfang der Grund-
flache Uxh+2G .

Schiefabgeschnittenes Frisma:

flacheninhalt des senkrechten Quer =
schnittes = G,

Lénge derKanten = h, h,h,. .. .. By

/nhalt K: G_ h, rllg+r,hl3+.....])n .

Ber mehr als 3 Hanten ist das Frisma rege/massig
oder hat dasselbe wenjgstens Axensymeétrie.

Pyramide:

Grundflache = 6. Hobe = h pe
= G.h . - 3K =30 .
s Gt B2y =55

Mantel M = Umfang aer Grundflache U4
Oberfliche O = M+ .

Abgestumpfie Fyram/de:

Farallele Endflachen= g, hrAbstand-h,
thre Umfange U, Mantel M= U3 U . A, ,

I{=_g.(6+g+‘|/Gg)f. 0-M+6+qg,
Obelisk  Wall (regelmassg aufgeschutleler Hauten)
H- —slh[(zma,) b+(2a,+a) bJ.

& Pochar
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latel 7
_Cylinder (Walze)

Raaius = r, Jurchmesser-d, Fokte=r
Inralt A= rrh ocer g?ﬂ_ V)

= = A
r Vz_{fﬁ,lzf__w.

Mantel = 2rr.h oder dIrh .
Qberfi6ahe = 2ra(r+k) oder d(d + 1)

Jehierabgeschnittener Cylinder.:
Grisste Hohe =K, Keinste Hohe = h ,
inhalt K = r*T H 1k oder Lor 42t
Mantel = r7t(H+h)

Hohleylinder (Rohr):

/nnerer faaius =r,
Aeusserer Raaius= R , [ange - 1,
Wandstarke =8 - R-nr,
inhalt K = &1 R*—r?), oder
H=T1s (2R-5)ocer TLS (2r+5)

_Cylinderhur:

Raadius der Grunadflache = 17,
Hohe ges Hufes =h, Mante/=2rh.
/ﬂﬁgt,t_ K= %I'.z k .

/l’ege/ 5

Raaius der Grundfiache = r.

Hone = I, Seite=8 = Vri+h®,

mantel M = rrVri+R ode Trs

Oberflache = . r*+ rIT.S oder PIT(r+s)
oder = NI (I'-f"m) .

Inhalt K = §rimh

8 3’1’ =3K.
g l'}rﬁf & rer

Abgestumpfter Hegel:

Radven aer paralfelen Endfiachen =R und r,

Jurchmesser=Dund d, Hohe=h, Seite - 8,
Inhalt W =-4gh (R*+Rr+r?)
Mantel M = JTs.(R+r).
Oberflache O =TT [R*+r*+(R+r)s).

£ Pachon

169




Tarel i
Augel:

Radius -r, Durchmesser-d,

Oberflache 0= 4rJr= /25551-’ oder dTT

nhalt K=4ra = s, 1891"’ A= %T’
» K= Q%ZC = 0,5236.d°.

Fadius r=£\/2; r=\3/g§rf_ :
Hohlkugel:

Aeusserepr Radius =R . innerer=nr,
Aeusserer Durchmesser = D, mnerer-

imnatt = 2 (R r3) - 77 d)
Hugelsektor:

Radius-der Augel = r
Begrenzende Kalotte, Hohe =h, Durchm =c,
Oberfliche O = Zr(4h+ c)

Inhalt M= 2T ]z 209441/ .

}/o/;/kuge/sektaﬂ:

Aeusserer faadius = L mnerer = r
Wenadicke = R-r - 8§, r-=2°»40%

mhalt K= 2 0.94£/ﬁ” 7). o
Hugelsegment (fugelkalotie):

faarus der ugel = r,

Raaius der Grundfiache = &,

Hohe der Halotte = It ,

Oberflache - O = 2 rh = T (a*+hk?)

Inhalt ]f— 1 T h (3a°+7?) ooer
Jf h(sr—n).

/ruge/zaﬂe .

Hohe der Zone = ., Radus der Kugel =
Radius der Fnaflachen = a und b,

Mantel M= 2pih , Qberflache O =M+aT+b°TT.

Inhatt K=2TCh (3.? +30%*+h?).

£ fochon
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larel/ Vi
_Cylindrischer Ring :

Radus des kreisformigen Querschnittes = 1,
Qurchmesser des Ringes = D, Radius = R ,

inhalt i = 2I°Rr? = 2,467 Dd*
Oberflache O = 4 F°Rr = 9.87Dd .

Kubel:

Die unter sich parallelen Endflachen sind
Ellipsen mit den Halbachsen A.B unda, b,
Hohe zwischen den Endflachen= R .

Inhalt i = ZITR[2(4B +ab)+Ab+aB]
Ellipsoid.:

Bezeichnung der 3 Halbachsen=a. b, e,
Inhalt K = %ﬂra b.c = 4189abe.

Fass:

Jpunadurchmesser=D, Bodengurchmesser=d,
Hohe (resp. Lange)=h,

Inhalt =L TCh (2D*d?),
(=350 (2 D*+Dd +2d?),

Regulare Polyeder:

Jetraeder: (4 glerchsertige Drerecksflachen )
lange der Hante =a , Oberfl 0= a°Y3 = 17328"
nhalt K = £ a’y2 = o,11785 a’

Oktaeder : (s gleichseitige Dreiecksfléchen)
kante=a , 025:/7’/. 0= 2a")3=3,46410168"

- e 7
inhelt K =ZY/2" = 0,4714045 a7

Doaekaeder: ( 12 regelmassige Fdnfécﬁre)
Kante=a, 0=3a°V/25+ 105 = 206457798"
Inhalt ’-ﬁl? (15+7V5) = 7,663119 @°.

/kosaeder: (20 gleichsertige Drerecksfiachen)

fante=a, 0 = 53°V3 = 8,6602545 a*.
Inhalt K =22a°(3+\/5)=2,181695 &°.
72
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